

# 两位去台老兵的“乡愁”有多重？ 在他的身上是24公斤

“灵魂摆渡人”刘德文11日抵青，送两位山东籍去台老兵“回家”



一个人，两个背包，刘德文走了22年。

3月11日晚7时30分，在胶东国际机场国际、港澳台到达出口，走来一位身材消瘦的中年男子，前胸和后背各背着一个沉甸甸的红色双肩包。他是刘德文，送大陆去台老兵骨灰回家的“灵魂摆渡人”。刘德文重孝道、敬老兵，坐飞机要为老兵买一张机票，下飞机便把老兵的骨灰盒捧在胸前，让老兵走在前面。11日晚，他把第一位即墨老兵的骨灰交到其亲属手中，便将后背的背包转到胸前。12日他启程去潍坊，送第二位老兵的骨灰回家。

刘德文一个人两个背包，走了22年，已经送300多位去台老兵魂归故里。

## “爷爷，回家了”

这次“回家”的青岛籍老兵是刘吉泰，十几年前已经在台湾去世。老人的孙辈通过媒体报道认识了刘德文，两人互加微信后，刘德文开始寻找刘吉泰的安葬之处。“我从查询刘吉泰是否回大陆探亲、是否与大陆亲属有书信往来开始寻找线索，最终确认他在台湾北部。而我在台湾南部，来回奔波了几次，核实准确，办好手续，便马上带刘伯伯回家了。”刘德文表示。

刘吉泰的儿子已过世，他生前嘱咐其子一定要把爷爷找回来。刘吉泰的孙辈坚持辗转寻亲不放弃，终于从刘德文的手中接回爷爷的骨灰。“爷爷回家了，回来了……”两人跪在地上交接骨灰盒时，刘吉泰的孙辈眼含热泪，颤抖的双手无处安放。“小刘告诉我，希望清明节前将爷爷安葬，以告慰父亲未了的心愿。小刘的孝顺感动了我。”刘德文说，他特意带来台湾特产太阳饼给小刘一家。太阳饼是圆形的，寓意团圆平安。

刘吉泰是刘德文送回大陆的第61位山东籍去台老兵。

## “让更多老兵回家团圆”

上周刘德文刚送两位福建去台老兵的骨灰回家，在台湾稍作休整便马不停蹄来到青岛。清明节是追思的节日，



刘德文(右)送老兵魂归故里。

对刘德文来说十分忙碌。“目前，我已经找到了5位山东籍去台老兵的骨灰。今天一次带回两位，下个礼拜准备再来一趟，送一位青岛即墨去台老兵‘回家’。后续还有一位潍坊去台老兵和一位菏泽去台老兵。”刘德文说，希望赶在清明节前多送几位老兵回家团圆。

去年3月，刘德文的父亲去世。对家人，刘德文心怀愧疚。本应该挑起家庭经济重担，陪伴孩子成长，但他都缺席了。刘德文父母一直用务农的收入支持他的事业。“我的父亲生前非常支持我送老兵落叶归根。我每次动身来大陆之前都要回乡下禀告父亲。在这次来青岛之前，上周我去给父亲扫墓，告诉他最近会比较忙，要送更多的老兵‘回家’团圆。”刘德文说，他坚持做这项有意义的事业，如果有另外一个世界，希望父亲在那里能看到。

刘德文今年59岁，每天坚持5点钟起床跑步锻炼，以便有更好的身体条件完成更多的旅途。刘德文说：“不管多么辛苦我都会继续坚持，这是老兵的夙愿，更是我的信念：老兵一生在外当游子，我不要让他们在外当幽魂。”

## “山东是我的第二个故乡”

22年来，除了西藏、青海和甘肃，刘德文跑遍了祖国大江南北。他说：“最远到过新疆，那是去送一位四川籍去台老兵。老兵的孩子定居到了新疆喀

什，我便坚持把老兵的骨灰送到喀什。内蒙古去过两次，第一次是早年在山西大同转的车；第二次到北京转乘高铁。多数情况一次旅程送两位家乡附近的去台老兵回家，偶尔也会跨省，现在乘坐高铁一两个小时就到，十分方便。”

说起大陆哪个地方去的最多，刘德文表示：“山东是送去台老兵回家最密集的省，也是我的第二个故乡。每次来山东都感觉很亲近，就像是从家里的后院走到前院。”山东16个市刘德文都去过，潍坊、淄博、青岛平度和即墨等地区的去台老兵较多。说起青岛，刘德文表示：“青岛的馒头能解山东去台老兵的乡愁。”在青岛胶东国际机场建成之前，刘德文在流亭机场返程时，每次都要来到机场外面的小店买上20多个馒头，带回台湾，送给山东去台老兵尝尝家乡的味道。刘德文颇为感慨地说：“老兵拿着家乡馒头，蛮感动的。看到家乡的食材，他们表现出喜悦、思念和缅怀。那一刻，馒头对他们来说，是对乡愁的慰藉。”

## “受人之托，忠人之事”

刘德文重视孝道、敬老尊贤，每次送去台老兵的骨灰回家，只要条件允许他都会多买一个座位、多订一个床铺来安放“老兵”。2003年，一位去台老兵找到刘德文，试探性地请求：“刘里长，可不可以等我死后，把我背回家乡，葬在父母坟前，以赎我不孝之罪。”老兵十几岁便离开家乡，一生颠沛流离，但他从未忘记奉养父母。刘德文答应了老人的请求，这份承诺也延续至今。22年以来，老人的嘱托他不敢忘。此后，为了帮助老兵“回家”，刘德文放弃了银行的高薪工作。

这些年来往返大陆的费用，都是刘德文个人承担，家人在见证了一幕幕落叶归根的感动后，也由起初的不解转为支持。不为人知的是，在台湾寻找老兵骨灰的费用远远大于往返大陆的路费。

刘德文说，找老兵最多一次，来来回回奔波30多趟；时间最长一次，找了整整8年。上世纪70年代亡故的老兵都是土葬，且长期没有人祭祀和维护，最难找。在一次寻找北京籍老兵的过程中，仅在台湾的行程就超过6000公里。22年来，他跑遍台湾的公墓、陵墓，甚至乱葬岗、寺庙、灵骨塔，这项事业如同大海捞针。通过这些年的积累，刘德文建立了自己的“数据库”，每次外出寻找，他都会记录墓碑上的信息，在家人的帮助下为去世的老兵建档。如今，刘德文已经整理出数千名去世老兵的资料。

刘德文坚持的事业，即便是他的爱人在早期也有过质疑，外界更难免有不同声音。对此，刘德文表示：“如果算

一笔经济账，算一笔我自己的养老账，那这份事业就真做不下去了。我不会去想，也不会去算这笔账。只要受人之托，便忠人之事。”

## “回家，是喜事”

老兵骨灰盒是大理石材做的，一个重12公斤，两个便是24公斤，沉不沉？一支大桶水重近20公斤，已是让多数成年人吃累的重量。刘德文表示：“如此负重旅行，的确很辛苦，难免腰酸背痛。”他将老兵骨灰盒交到他们儿孙手中时，看到老兵家人团圆，心情又是快乐的。两个老兵的乡愁有多重？刘德文给出答案是24公斤。重不重？不重！刘德文还选用红色的双肩背包放骨灰盒。回家，是喜事。

据统计，2024年刘德文送回47位老兵的骨灰，是数量最多的一年。近年来随着互联网发展和媒体传播，加速搭建起老兵“回家”的桥梁。最初，刘德文以书信的方式和大陆寻亲者往来，累计收到700多封信件。如今，刘德文开通了抖音账号，找他更方便了，找他的人也更多了。寻亲也不再限于老兵，早期跑商船到台湾没有返回大陆的船员，也有很多通过刘德文魂归故里。目前，在台湾，健在的去台老兵已经越来越少，最年轻的98岁，最年长的106岁。

老兵的乡愁是血浓于水的骨肉亲情。在机场，刘吉泰的孙辈小心翼翼地将骨灰盒上面爷爷的照片拥入怀中，刘德文的事业已经不仅仅是“灵魂摆渡人”，更修复了无数破碎的家庭记忆。一诺千金，血脉相连，年近花甲的刘德文表示，只要身体条件允许，会坚持送老兵落叶归根，哪怕自己到了70岁、80岁。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川

## ■相关新闻

### 22年，他送62位山东籍去台老兵回家

据公开信息，近三年来刘德文6次来青岛送山东籍去台老兵骨灰回家。

2023年8月，刘德文送山东广饶去台老兵燕铭功。10月，刘德文送山东寿光去台老兵吴心斋。11月，刘德文送山东籍去台老兵陈有谦。

2024年3月，刘德文送山东青岛去台老兵王健海。7月，刘德文送三名山东籍去台老兵，其中一位是平度去台老兵董喜平。

2025年3月，刘德文送两名山东籍去台老兵，其中一位是即墨去台老兵刘吉泰。

22年来，刘德文已经送62位山东籍去台老兵魂归故里。

## ■“两孩子乘橡皮艇被风浪卷走获救”新闻追踪

# 船长和船员救人获誉“见义勇为”

本报3月12日讯 2月25日，《青岛晚报》报道了两名小学生乘坐橡皮艇在南姜码头附近海边玩耍时，被风浪卷进远海，随后被过路渔船的船长和船员救起的新闻。3月12日记者从崂山区见义勇为协会了解到，救人的船长曲同群和船员杨天全，其行为已被确认为“见义勇为”。

当天相关报道发布后，晚报读者和新媒体平台网友纷纷为曲同群和杨天全的行为点赞，北京、江苏、广东、四川等多地媒体予以转载。新华网、新华社、光明网等中央级媒体也转载了两人救人的事迹。“一份执着的确认，拯救了两个孩子的生命。一个善举，挽救两个家庭。”新华社和光明网在转载新闻时

刊发评论，为两人的善举点赞。

3月12日，崂山区见义勇为协会工作人员告诉记者，救人的船长曲同群和船员杨天全当天的行为，已被确认为“见义勇为”，他们将为两人颁发证书并予以表彰。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅



救人的曲同群(左)和杨天全。 刘卓毅 摄